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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18. 
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

A házasodási kölcsön
Az újév a magyar szociálpolitikai 

intézkedések körét jelentős újítással 
gazdagította. A m. kir. belügyminisz­
ternek a házasodási kölcsönről szóló
1100 -1941. B. M. számú rendeiete 
ismét hatalmas lépést jelent annak a 
kormányzati programnak megvalósí­
tásában, melynek végcélja az alsó. 
népréteg gazdasági, szellemi, erköl­
csi felemelése útján a társadalmi 
egyenlőtlenségek kiküszöbölése és a 
népesség szaporodásának előmozdí­
tása. A házasodási kölcsön elhá­
rítja az akadályt azoknak a házasu­
nknak az útjábói, akikben az 
egészséges házasélet fizikai és er­
kölcsi előfeltételei megvannak, csu­
pán a szükséges anyagiak hiányoz­
nak s ezzel lehetővé teszi új, életké­
pes s a nemzet szempontjából érté­
kes családi tűzhelyek alapítását.

A statisztika azt bizonyítja, hogy 
éppen a kisjövedelmű, szerényebb 
anyagi eszközökkel rendelkező tár­
sadalmi osztályból kerülnek ki azok, 
akik kellő időben, tehát abban az 
életkorban kötnek házasságot, amely 
nemcsak egészséges új generáció 
életrehivására, de ezek felnevelésére 
is alkalmas. Eddig a közös életút 
kezdetén álló fiatal házasulok azon­
ban legtöbbször és természetszerűen 
legfeljebb azt a minimális keresetet 
tudták maguknak biztosítani, mely 
elsőrendű életszükségleteiket szeré­
nyen fedezte ugyan, arra azonban 
már nem veit elegendő, hogy a há­
zasélethez nélkülözhetetlen beruhá­
zásokat is fedezze. Nagyon sokan vá­
laszú tr a kerültek így. A gyengébbek, 
vagy alacsonyabb értelmi és erkölcsi 
színvonalon állók túltették magukat 
az isteni és ^mberi törvényeken: 
együttélésükön és annak gyümöl­
csein így nem is lehetett áldás. Az 
erősebbek, magabízók, értelmesek vi­
szont kénytelenek voltak házasságu­
kat már terhes adóssággal, kerese­
tük teljesítőképességét meghaladó 
részletfizetések vállalásával kezdeni, 
amely azután a gyermekáldások nem 
jelentéktelen anyagi terhét is száj 
mitva, súlyos anyagi nehézségekben 
jelentkezett és sokszor megkeserí­
tette. sőt felhárítottá a családi életet, 
de legalább is arra vezetett, hogy a 
szülők a gyermekáldás korlátozásá­
val igyekeztek anyagi helyzetükön 
javítani.

A házasodási kölcsönnel ame­
lyet ezév január 1-étől lehet kérel­
mezni — ez a helyzet megszűnt s 
megszűntek azok a veszélyek is, 
amelyeket az anyagiak hiánya er­
kölcsi és népszaporodási téren ma­
gában rejtett. Ez a kölcsön nemcsak 
azért nem jelent terhet a házasfelek­
be, mert kamatmentes, de azért sem, 
mert még havi 1 százalékos törlesz­
tést sem kell fizetniük azoknak, I

akik a házasság tulajdonképpeni cél­
ját felismerve s a nemzet érdekeit 
megértve, kellő számú utóddal aján­
dékozzák meg a hazát. A gyermekál­
dások ugyanis egyben a kölcsön te­
kintélyes részének — négy gyermek 
születése esetén az egész összegnek 
— elengedését jelentik.

Ezzel az Országos Nép- és Család- 
védelmi Alap hatósugara — melyből 
a házasodási kölcsönöket is folyó­
sítják — lényegesen bővült. Az Alap 
alig másféléves fennállása óta a 
sokgyermekes családok ezreinek 
nyújtott egzisztenciát jelentő támo­
gatást, most emellett új feladatává 
vált az, hogy életképes, egészséges 
és terebélyes új magyar családok ala­
pítását segítse elő, tegye lehetővé. 
Éppen ez utóbbi cél indokolja a 
kölcsönben részesíthetők körének bi­
zonyosfokú megszorítását, mert a 
hangsúly nem a házasságkötések 
számának emelésén, hanem a nép- 
szaporodás előmozdításán nyugszik. 
Ebből a szempontból természetsze­
rűen elsősorban a fiatal és egészsé­
ges egyedek egybekelését kell lehe­
tővé tenni, ezért mondja ki a rende­
let feltételként mindkét házasuló fél­

nél a 32 éves felső korhatárt, ezért 
állítja további előfeltételként az 
egészséget és a fedhetetlen erkölcsi 
előéletet. Kevesebb szigorral szabja 
meg a rendelet a kölcsönben része­
síthető házasulák vagyoni és jöve­
delmi határát, amikor lehetővé te­
szi, hogy 5000 pengő értékű vagyon­
nal és 300 pengő együttes havi jöve­
delemmel bíró házasulok még része­
sülhetnek a házasodási kölcsön ked­
vezményében, nyilvánvalóan azzal a 
célzattal, hogy egy kis lakóház, sze­
rényebb állás, vagy közös kereset ne 
állja útját az egyébként reászorult 
házasulok ilyen megsegítésének. Az 
Országos Nép- és Családvédelmi 
Alapról szóló 1940. évi XXIII. t. c- 
ben lefektetett célt hivatott a rende­
let szolgálni továbbá azzal, hogy a 
mezőgazdasági népességből és sok- 
gyermekes családokból származó há­
zasunknak előnyt biztosít a kölcsön 
elnyerésében.

Az intézkedés tehát céljának — az 
egészséges népszaporodásnak 
szolgálatán felül telítve van nem­
csak szociális, de fajvédelmi és er­
kölcsi tartalommal.

A vármegyék alispánjai és váro­
sok polgármesterei a hozzájuk beér­
kező kérelmek elbírálása alapján rö­
videsen megkezdik a kölcsönök fo-

Egyes szám ára 10 fillér 
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lyosítását. Ettől az időtől kezdve 
megszűnik az a gyakori akadály, 
mely eddig olyan sokszor útját állta 
a két egymásnak teremtett ember­
pár egybekelésének, de egyben meg­
szűnik annak lehetősége is, hogy 
életerős emberek anyagiak, vagy 
megfelelő támogatás hiányával 
indokolják terméketlen életüket és 
kötelességmulasztásukat a nemzettel 
szemben.

Az állam ismét segítökezet nyúj­
tott népünk egy jelentős rétegének, 
annak a néprétegnek, amelynek 
szent és magasztos hivatása a ma­
gyar jövő, az új erős magyar nem­
zedék biztosítása. Soha talán na­
gyobb szükség nem volt sok-sok kis 
magyarra, soha nem függött ta­
lán nemzetünk léte és boldogulása 
jobban attól, hogy tíz, húsz, vagy öt­
ven év múlva hányán leszünk, mint 
éppen a mi időnkben. Hisszük, hogy 
a magyar anyák valamennyien s el­
sősorban azok, akiket a Nép- és Csa­
ládvédelmi Alap juttat családi tűz­
helyhez, magasztosan szép hivatásu­
kat olyan kötelességtudással teljesí­
tik, amilyen kötelességtudás a ma­
gyar asszonyoknak századokon át 
mindig sajátja volt.

/Cl.SZyX
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Katonai egyezmény
Németország, Olaszország 
és Japán között

Berlin, január 19. I nap katonai egyezményt írt alá Berlinben. 
ÍMTI1 A Német Távirati Iroda jelenti: Az egyezmény megállapítja a közös ellen- 

Németország, Olaszország és Japán vasár- j ség elleni közös hadműveletek irányelveit.

Keitel kedden Budapestre érkezik
. tábornagy január 20 án. kedden , Bartha Károly honvédelmi mi- 

Berlin, lanuar 19 I töbhnapos tartózkodásra duda- I niszter tavalvi németországi ut-
ÍMTI) Keitel Vilmos német I pestre érkezik, hogv viszonozza I ját. ______

T-r-m__rrrr t___■—'~™~mm~**am**<*m*M*m

Minden eddiginél hevesebb légitámadást 
intézteb a japánok Singapore ellen

Tokió, január 19.
(MTI) Japán bombázók minden ed­

diginél hevesebb légitámadást intéz* 
tek Singapore ellen. Az angol va­

dászgépek is felszálltak. A légicsa­
tában 30 angol gépet lelőttek a ja-* 
pártok. A többi angol gép Szumátrá- 
ba menekült.

Az a vélemény, hogy Johore Karú­

nál döntő ütközetre kerül sor, mert 
a britek minden áron tartani akarják 
itt a védelmi vonalat, mely csak 40 
kilométerre van Singaporetól. 
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Letartóztatták 
Barma mioiszterelnikét

Amsterdam, január 19. 
(MTI) Ideérkezett jelentések sze­

rint az angol hatóságok Burma mi­
niszterelnökét letartóztatták.

Nedicü átvette 
a paTaBCSookságot 
a sserb fegyveres 
alakulatok fölött

Belgrád, január 19. 
(MTI) Nedics tábornok, miniszter- 

elnök hivatalon közleményben jelen­
tette be, hogy a szerb fegyveres ala­
kulatok fölötti parancsnokságot át­
veszi. Kijelentette, hogy minden 
rendbontás ellen a legszigorúbban 
jár el.

Vichy cáfolja 
Franco franciaországi 

utpzásáia&k hírét
Vichy, január 19.

(MTI) Hivatalos francia helyen eré­
lyesen megcáfolták azt az elterjedt 
hirt, amely szerint Franco spanyol 
államfő Franciaországba utazik, hogy 
ott tárgyalást folytasson a földközi- 
tengeri kérdéssel kapcsolatban.

Hazautazott Clano 
olasz külügyminiszter

Budapest, január 19. • kormány meghívására több napot
(MTI) Ciano gróf olasz külügymi- I töltött Magyarországon, vasárnap 

niszter, aki a kormányzó úr és a I este elutazott Budapestről haza.

Ellentámadásba mentek át 
a németek a keleti front 

középső szakaszán

RótUi
minőén nagyságban UapQató

a KörösvédéU-lboli 
fáíéRosstálydn.

Mezőgazdasági gépkezelői 
tanfolyam Szegeden

Február 3-tól február 28-ig, vala­
mint március 2-től 28-ig Szegeden a 
m. kir. állami felsőipariskolán (Kál­
vária-tér 5b) mezőgazdasági gépke­
zelő-tanfolyam lesz. A tanfolyamnak 
hallgatója lehet minden 18-ik életévét 
betöltött egyén, aki a cséplőgép üze­
mi karbantartásával és vetőmagtisz­
títógépek kezelésével kíván foglal­
kozni. Ezek közül elsősorban a csép­
lőgépek, vetőmagtisztítógépek és me­
zőgazdasági traktorok tulajdonosai, 
vagy ezek családtagjai, a gazdasági 
alkalmazottak és esetleg már eddig 
is tényleges alkalmazásban álló csép­
lőgép, vetőmagtisztítógép, valamint 
mezőgazdasági traktorkezelők jöhet­
nek figyelembe. A tanfolyamra je­
lentkezni lehet személyesen, vagy 
Írásban, 15 pengő beíratásidíj és tan­
díj egyidejű beküldése mellett 1942 
január 25-ig, illetve február 15-ig a 
Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Ka­
maránál (Kecskemét, Rákóczi-út 17— 
19), vagy a m. kir. állami felsőipar­
iskolán (Szeged, Kálvin-tér 5b).

A hallgatók közös elszállásolásáról 
és kedvezményes élelmezéséről a 
kamara kívánatra gondoskodik. A je­
lentkezők pokrócot vigyenek maguk­
kal. Az anyakönyvi kivonat, felvétel 
esetén bemutatandó.

Az idejében jelentkezett hallgató 
a MÁV vonalaira kedvezményesárú 
vasútijegy váltására jogosító igazol­
ványt kap a kamarától, az igazol­
vány díjának utólagos lefizetése mel­
lett.

Berlin, január 19. 
(MTI) A Führer főhadiszállásáról 

jelentik a Német Távirati Irodának: 
A véderőfőparancsnokság közli: 
Krim félszigetén, Szebasztopolnál 

az ellenség ismételt támadásait visz- 
szavertük és az ellenségnek súlyos 
veszteségeket okoztunk. A keleti arc­
vonal középső és északi részében a 
német csapatok a tovább folyó sú­
lyos harcokban visszautasították az 

I ellenség sok támadását. Több helyen 
sikeres ellentámadásokat hajtottak 
végre. E harcokban erős német harci 
és vadászrepülőgépkötelékek vettek 
részt. A repülőkötelékek — részben 
merészen végrehajtott mélytámadá­
sokkal — megsemmisítettek többszáz 
járművet és más szállítási eszközt,

valamint sok nehézfegyvert és más 
hadiszert. A vasútvonalak ellen vég­
rehajtott légitámadásoknál megron­
gáltak több megrakott szovjet szál­
lítóvonatot.

Egy német páncélos hadosztálynak 
a középső arcvonalszakaszon végre­
hajtott támadásánál az ellenséget 
visszavetették. Az ellenség 450 ha­
lottat hagyott hátra.

Leningrád körül a fegyveres SS 
egyik köteléke rohamvállalkozások 
során szétrombolt 15 kiserődött és 
tüzelőállást. A kötelék sok fegyvert 
zsákmányolt és nagy veszteséget 
okozott az ellenségnek.

A Jeges-tengeren német tenger­
alattjáróvadászok elsüllyesztettek egy 
ellenséges tengeralattjárót.

SerfÉsltízIaléíc figyelmébe! *.mc. mm&f
A legújabb miniszteri rendelet értelmében ** v' ** **

iiízsftsertésf vásárolok! jogosított kereskedő 
II, Ánd á?sy=út 49 szám

A kozélelaaessési kirendeltségnél 
vehető át az olcsó a ép ruházati 

cikkek vásárlására szóló utalvány
Jelentettük már, hogy az olcsó 

népruházati cikkekre benyújtott 
igényléseket a közellátási hivatal fe­
lülbírálta. Az olcsó népruházati cik­
kek vásárlására feljogosító utalványt 
mindenki ott kapja meg, ahol az 
igénylést benyújtotta. Ne zaklassa

hivatalt, hanem menjen el utalvá­
nyáért az illetékes kerületi kiren­
deltséghez, mégpedig minél előbb. 
Az utalványt január 31-ig kell be­
váltani a Hangya Andrássy-úti fő­
üzletében. Január 31 után az utal­
ványt már nem váltják be.

tehát senki feleslegesen a központi

Elszakadási tnozgalom
a Délafríkaí

London, január 19.
(MTI) A Délafrikai Unió parla­

mentje 90 szavazattal 45 ellenében

elvetette azt a törvényjavaslatot, 
amely követelte, hogy a Délafrikai 
Unió mondja ki Angliától való füg­
getlenségét.

Az elmúlt évben 
nyolcvannégyszer vonult ki

a tűzoltóság
5,487 pengő well a tűzkár

Békéscsaba varostűzolfóparancs- I között a következő.et taitalmazz^: 
noka most készítette el az elmuü I Békése-aba megyei város házai* 
evrői szóló jelenteié , mely többek tiak száma 9516, ebbői tan v&.i épü*

APOLLO FILMSZÍNHÁZ
iiihim— —— —— mim Teíefo* 23$
Kedd, szerda, csütörtök A magyar filmgyártás kimagasló alkotása-Áll A BÁL
SZELECZKY ZITA CSORIOS GYULA

let 2900. A város hat közigazga­
tási kerületre osztva 2676 kát. 
holdon fekszik, határának területe 
51416 kát hold.

A város hivatásos tűzoltósági* 
nak létszáma: 1 parancsnok, 1 inzt 
gyakornok, 3 tűzmester, 1 cső ve­
zető, 4 segédcsőve/ető, 16 tű ol ó.
Az önkéntes tűzoltásig létszáma 
54 működő tag Gyári telepi tű-,» 
oltók létszáma összegen 75 fő. 
Légoltalmi szolgálatos tűzoltó 120 
van.

A város határához tartozó sűrűa 
lakott tanyarészeken, mint Soprony- 
tanya, Gerendás-tanya, levente tűz­
oltókkal oldottuk meg a tűzvédel­
met. I»t 12—12 főnyi leven e tűz* 
oltó működik 1 — 1 mozdony fecs­
kendő vei.

Békéscsaba m. város területéa 
az 1941 évben a tűzoltóság 81 (106) 
esetben vonult ki Ebből *űzeset 
48 (50), segélynyújtás 35 (52), vak» 
larma 1 (4) volt. (A zárójelben levő 
számok az előző év adatait tünte­
tik f*l.)

Békéscsaba m város hivatásos 
tűzoltóságának fejlődése az 1941. 
évben folytatólagosan biztosi, va 
volt. A költségvetésbe fektetett 
26 000 pengő kö'c-ön terhére vásá­
roltunk 1 drb Lancia-pentajott 4 
hengeres, 3 8 tonnás, kitűnő kar­
ban levő teher alvázat, ame­
lyet házilag teljesen átdolgoz­
tunk és a tolóiéira készítéséhez 
előkészítettünk. Ez a munka kb. 
1942. évi február hóra befejeződik 
és akkor az alvázat felküldi ik a 
Mátrai féle létragyárba, letraráépí- 
tés céljából. A ráépítendő létra 
24 méteres, gépezetes, forgózsámo- 
lyos létra lesz, amelynek üzembe­
helyezésével nemcsak a városi 
tűzoltóság tűzvédelmi felszerelése 
válik teljessé, hanem a tűzoltóság 
korszerű es mindenféle tekintetben 
megfelelő iűzoltoszerhez jut. Egyéb­
ként a város összes tűzoltóautóit 
az év utolsó harmadéban házilag 
mind átjavítottuk és rendbehoztuk. 
Beszereztünk az év vége féle a 
maradvány terhére 50 kg Tutogén 
habképző anyagot is, mellyel a 
különféle vízzel nem oltható anya­
gok oltá&a biztosítva ven

Mint köztudomású 1941. június 
hó 22 én a hadügyminiszter elren­
delte a csendes iégo készültséget, 
amely 26;á» az egész ország terü­
letére szigorú készültséggé alakult 
át. A város légo központja a ké* 
szülíséget azonnal felvette, a kü­
lönböző segédosztagokat beren­
delte és működését megkezdte. Ez 
a készültség 1941. szeptember hó 
2,1'én reggel 6 óráig tartott, mikor 
is a rádió bejelentésére a készült­
séget feloldottuk, azonban a légo. 
központban a szolgálat tovább 
folytatódott és folytatódik ma is.

Az év folyatnia előfordult tűz­
esetek kapósén megkárosít 22 152) 
egyén, akik közül biztosítva volt 
11 (42). Becs és szerint az összes 
lűzkar 5487 (21 669) pengő volt, 
amelyből biztosítás útján megté­
rült 4639 pengő.

ß távoli eleti 
nigy ü eresegek miatt 
változások várhatok 

az angol kormányban
London, január 19.

(MTI) Az angol kormányban a té­
vő lkeleti vereségek miatt nagyobb 
változások várhatók. Azt hiszik, hogy 
Churchill Roosevelttel meg is tár­
gyalta a változásokat, melyek a had­
sereg főparancsnokságára is kitér-, 
jednek majd.
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Cirillbetüs írásokat tesz elém.
— Olvassa el.
— Olvassa maga, én gyakorlatlan 

vagyok a cirill betűk olvasásában.
— Én meg nem tudok olvasni — 

mondja nevetve.
— Nem tud olvasni?
— Nem. Se írni, se olvasni.
— Hát akkor hogy lehetett osz­

tályvezető?
— Semmi — legyint — az igaz­

gató hozott magával Szamarából en­
gem és még másik négy lányt.

Már mutatja is az igazgató fény­
képét.

Persze, görbeorrú, duzzadtajkú
zsidó.

Ott az aláírása is a képen. Ezt már 
csak kibetüzöm:

xJoak. Silberstein.«
Hány ember dolgozott a keze

alatt?
— Az én osztályomon?

Igen.
— Azt mondták, kétszáznyolcvan.
- És maga nem tud se írni, se

olvasni?
Nem. A többi lányok sem.

- Hát akkor mit csinált?
Vjera a tükörhöz megy, félre ta­

szítja a gipszkutyát és a légypiszkos 
képeslapokat, púderes dobozt vesz 
fel az asztalkáról. Kikeni magát, aj­
kát kipirosítja és vigyorog.

Pfujj! — mondom önkéntelenül | 
és röviden, távozás közben.

ügy látszik, ezt oroszul is így 
mondják. Vjera ugyanis a kelleténél 
kissé erősebben csukja be utánam 
az ajtót. Erre legényem — aki idő­
közben visszaérkezett — megfordul 
és rögtönzött leckét ad neki illem­
tanból.

XI.
Ä bazár

Hiába akart a szovjet nyugatias 
kultúrát mutatni és hiába akart en­
nek a hazug kulturrnáznak a leple 
alatt hódítóként bevonulni nyugatra, 
valójában kezdettől fogva keleti, zsi­
dó volt és az is maradt.

Csak azok a néptömegek fogadhat­
ták el a szovjetember életformáját, 
amelyeknek alapvető jellemvonása 
azelőtt is az ázsiai tunyaság volt. 
Csak azok tűrhették évtizedeken ke­
resztül nyakukon a véreskezü zsidó 
zsarnokságot, akiknek életszemlélete 
két szóba volt összefoglalható: »Min­
den mindegy.« Vagy ahogy egy szó­
val az orosz mondta: »Nicsevo.«

Ez az Ázsia ütközik itt ki most is 
az összeomlott szovjet nyomában.

Hiába állították négy európai em­
beralak szobrát a főutcára a szov- 
jetzsidok, azok a szobrok csak ce- 
menttömbök s a velük »benépesített« 
gyepkorong csak ásító, hamis cégér, 
amely mögött mindent elárul — a 
bazár1

Ezekben a városokban a bazár az 
élet központja.

Ez a piac, ez a zsibvásár, ez a ka­
szinó, a posta, a falusi és a városi 
nép találkozási helye, zugbörze és a 
kóbor kutyák falkáinak fő felvonu­
lási területe.

Igazi keleti intézmény, egyetlen, 
amit a zsidók meghagytak a régiek 
közül; nem a néphagyományok iránti 
tiszteletből, hanem azért, mert a ba­
zár jó vadászterületük volt a zsidó 
újgazdagoknak. így jutottak hozzá 
azokhoz a népművészeti hagyaté-

Az oroszországi hadműveleti 
terület „Tábori Újság"'jóból 
vettük át M. D. alanti cikkét.

kokhoz és ötvöskészítményekhez, 
amiket nemzedékről nemzedékre örö­
kítettek át s őriztek ládáik rejtekéi­
ben a pusztuló orosz családok, míg 
végül az egyre fokozódó szovjetnyo­
mor a bazár zsibvásárára hajtotta 
őket féltett családi értékeik utolsó 
darabjaival.

A bazárban sorakoztak a szovjet 
hatósági élelmiszeres bódéi és itt a 
bazárban vehettek a zsidók egy kor­
pakenyérért hímzett ujjast, szőnye­
get, vagy régiművű patinás családi 
gyűrűt.

Ma is itt hemzseg a bazár népe. 
A té 'ék helyén a felszabadult pa­
rasztok árulnak csicseri borsót, ba­
bot, káposztát, tökmagot, naprafor­
gómagot, silány almát és mocskos 
tejtermékeket.

A zsibvásár sarában, leterített gyé­
kényszőnyegeken garmadában hever 
az áru. Rozsdás szeg, faevőeszköz, 
avasszagú ócskaruha, kecskebőr, régi 
szamovár, kopott sapka és repedt 
vasfazék.

Rettentő a zsivaj és a tolongás.
Sokan karjukon hordozva kínálják 

szegénységük utolsó rongyait.
Féllábú kínai ószeres alkuszik, asz- 

szonyok veszekednek, aldalbarugott 
kutyák szükölnek és vér bajos, há­
lyogtól szürke szemüket égnek for­
dítva énekelnek a vak koldusok.

Ez a bazár. A szovjettársadalom 
igazi fényképe.

(Folytatjuk.)

Tízezer sertésvágási engedélyt 
adtak ki Békéscsabán

Békéscsaba város közélelmezési hi­
vatalától nyert értesülésünk szerint 
a sertésvágási idő megkezdése óta a 
mai napig közel tízezer sertésvágási 
engedélyt adott ki a hatóság. Külö­
nösen december közepétől kezdve 
vágtak sokan sertést Békéscsabán, 
aminek eredményeként örvendetes 
módon megjavult a helyzet a zsír­
ellátás terén.

A hatóság ismételten és nyomaté­
kosan felhívja a figyelmet arra, hogy 
a törvény értelmében minden levá­
gott sertés után 3 kg zsírt be kell
szolgáltatni. Ennek a kötelezettségé- 
nek saját érdekében feltétlenül te­
gyen eleget mindenki, annál is in­
kább, mert a törvényes rendelkezés 
kijátszóit szigorúan megbüntetik.

R Körösvidék-bolt játékosztályán állandó

á I! ftás
Juyiárgyak,durranó ceruza, locsoló brilliáns-

gyűru, durrand papirpatronnaí könyv, tányér vagy más tárgy alá.

Uj feltételek mellett kerülnek 
folyósításra & középlejáratú 

mezőgazdasági hitelek
Régóta nélkülözte a magyar agrár- 

társadalom a középlejáratú mező- 
gazdasági hitelek folyósítását. Éppen 
ezért a legszélesebb körökben öröm­
mel fogadták a pénzügyi kormányzat 
intézkedését, amely még az elmúlt 
évben megnyitotta az útját e hiteltí­
pus folyósításának. A kormány köz­
benjárására a Magyar Nemzeti Bank 
harmincmillió pengőt meghaladó hi­
telkeretet bocsájtott az Országos 
Földhitelintézet és az OKH rendelke­
zésére, mely összeget ezek az inté­
zetek ötvenmillió pengőre egészítet­
tek ki, hogy 15 évi lejáratra meg­
kezdjék a kedvező feltételű mezőgaz­
dasági beruházási kölcsönök nyújtá­
sát. Tavaly 3 millió pengő beruhá­
zási hitelt folyósítottak s e kölcsö­

nök legnagyobb részét az állatte­
nyésztés növelésére és a többterme­
lés céljait szolgáló mezőgazdasági 
épületek emelésére és helyreállítá­
sát a adták.

A pénzügyi kormány ezévíöl új és 
az eddiginél kedvezőbb feltételek 
mellett nyújtja a középlejáratú mező­
gazdasági hiteleket. Ezek szerint 
egy-egy adós részére a jelzálogul 
szolgáló ingatlan kataszteri tiszta jö­
vedelmének húszszoros szorzatáig 
terjedhető összegű kölcsön folyósít­
ható, még pedig nemcsak első helyre 
és a kölcsön összege elérheti a száz­
ezer pengőt is. A folyósításkor fize­
tendő mintegy fél százalékos költsé­
geken felül az adósok mindössze 
41/0 o/0-os kamatot térítenek.

HÍREK
— Hová nem lehet levelet küldeni?

Budapest: A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A postavezérigazgatóság
közli, hogy Nagybritanniával és az 
Egyesült Államokkal, valamint ezek 
birtokaival és gyarmataival való ha­
diállapot következményeképpen 9 
postaforgalom nemcsak ezekkel a 
területekkel, hanem Törökország 
ázsiai részét, valamint az északaf­
rikai olasz, francia és spanyol gyar­
matokat kivéve, továbbítási lehető­
ség hiányában az összes Európán kí­
vüli országokkal is megszűnt. Fran­
ciaországnak, Spanyolországnak és 
Portugáliának többi Európán kívüli 
birtokaira a levélpostai küldemények 
továbbítását a magyar posta megkí­
sérli és az erre a területekre szóló 
küldeményeket továbbküldés végett 
az illető gyarmat anyaországába to­
vábbítja, de az ilyen küldemények­
nek a rendeltetési helyre való elju­
tása bizonytalan. Ezzel kapcsolat­
ban felhívja a postavezérigazgatóság 
a közönség figyelmét arra, hogy az 
európai országok közül a Magyar- 
országba! hadiállapotban lévő orszá­
gokon, Ti agybritannián és az uralma 
alatt lévő területeken, valamint a 
Szovjetunión kívül összeköttetés hiá­
nyában egyelőre még Szerbiával, a 
Bánsággal és Görögországgal nincs 
postaforgalom. A postahivatalok a 
levélszekrény útján feladott és nem 
továbbítható küldeményeket a fel­
adónak visszakézbesíti.

— Felakasztotta magát egy békési
fiatalember. Megrendítő öngyilkos­
ság történt a napokban Békésen. Ba­
logh László 22 éves szakiskolai ta­
nuló, szécnenyikerti lakos este 8 óra­
kor azzal búcsúzott el hozzátartozói­
tól, hogy visszautazik a szakiskolá­
ba és eltávozott hazulról. Tíz óra táj­
ban az egyik járókelő arra lett fi­
gyelmes, hogy az egyik gyümölcsfán 
egy ember lóg, de amikor hozzáért, 
már nem volt benne élet. A szenzá­
ciós felfedezésnek hamarosan híre 
futott és kiderült, hogy Balogh László 
elutazás helyett ezt a végzetes meg­
oldást választotta. A szomorú felfe­
dezésről nyomban értesítették a 
csendőrséget, ahonnan egy járőr 
szállt ki a helyszínre. A nyomozás 
során kétségkívül bebizonyosodott, 
hogy a rendkívül jó magaviseletű 
fiatalember valószínűleg szerelmi bá­
natában önkezével vetett véget éle­
tének.

* Ä képkiáiíitásra új képek érkez­
tek a Csaba-száílodába. Szabad be­
menet.

— Ezen a héten a Réthy és a 
Thőresz gyógyszertár tart éjjeli szol­
gálatot.

— Baleset. Kürti Andrásné 42 
éves, békéscsabai, Hargitta=sor 7 
sz. alatti lakos amint az utcán 
h&ladt, megcsúszott a síkos járdán 
és oly szerencsétlenül esett el, 
hogy a balkezén cson-repedést 
szenvedett. A kőzkőrházban ápol­
ják.

CSABI MOZGÖ
Hétfő, kedd, szerda, csütörtök

0 keringi
Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköziét 
5, 7, 9 órakor. - Naponta ez első előadás zóna. - Telelőn 91

Vígjáték, sok vidámsággal és romantikával:

SZÖRÉNYI ÉVA 
PÁGER ANTAL 
Szilassy László 
Bilicsi T., Juhász J. 
Köpeczi-Boócz L.
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— Szérnmlóvásár Békéscsabán és 
Békésen. A Békésvármegyei Gazda­
sági Egyesület felhívja a gazdák fi­
gyelmét arra, hogy január 24-én dél­
előtt 9 orakor Békéscsabán és dél­
után 2 órakor Békésen a vásártéren 
szérumlovakat vásárolnak Németor­
szág részére. Számításba jöhetnek 
olyan kisebb külemi hibával rendel­
kező 5—10 éves korú heréit lovak, 
melyeknek a szívük és tüdejük tel­
jesen egészséges, 165—172 cm maga­
sak és járlatlevelükben a katonai 
osztályozás alkalmával >N<, vagy »V« 
osztályozást kaptak. A bevált lo­
vakért darabonként, minőség szerint 
600—780 pengőig terjedő vételárat 
fizetnek. Az irányított járlatot min­
den gazda vigye magával.

_ A MÉP Vaodháti és Nagv- 
réti Olvasóköre f hó 25 én, ve* 
sérnap délu án 2 órakor saját he 
ly is égében tagértekezletet tart, 
melyre ezú'on hívja meg szeretet 
tel tagjait.

— Lopások Leurioyecz János 
békéscsabai, Dugonics=utca 2 sí. 
alatt lakó njsákkibo dó feljelentési 
tett a rendőrségen ismeretlen te'T 
tes ellen, aki szombaton este el 
lopta „Apollo“ gyár'mán>ú kerék 
párját Ugyancsak ismeretien tettei 
ellen tett feljelentést a rendőrsé 
geo Uhrin Sámuel békéscsabai. 
V, II Rákóczi Ferenc út 127 sz. 
alatt Lkó kovacsmester. A felje­
lentés szerint hónapok óta nem 
volt bezárt csáp őgép-bédéjában 
és amikor most bement, meglepet 
ten tapasztalta, hogy a gépről e gy­
áriját elloptak. A rendőrség meg 
indította a nyomozást.
(ctc 11 H * ‘fM“»***««*

Békés vármegye alispánjától. 
£08/1942. alisp ikt

Pályázati hirdetmény
Békéscsaba megyei városnál b 

hatévi megbízatás lejártával meg 
üresedő tizenegy kerületi esküdd 
állasra pályázatot hirdetik.

Felhívom a pályázókat, hogy 
pályázati kérelmeiket szabálysze^ 
iűen felbélyegezve, hozzám cícnez: 
ve, Békéscsaba m. város polgár 
mesteri hivatalának iktatójába 1942 
évi január hó 24 nek déli 12 óra 
jóig nyúj'sák be

Az esküdti állás javadalma a 
8500/1941 sz. M E rendelet sze 
rint jelenleg 103*50 pengőben van 
megái apíiva.

A pályázati kérelemhez mellék­
lendő a pályázó születési anya 
könyvi kivonata, iskolai képzett 
cégének igazolása, erkölcsi bizo 
nyítvénya és katonai kötelezetné 
gének igazolása.

Az esküdti állásokat a február 
havában tartandó tisztújítószék 6 
évi megbízatással tö ti be

A kér. esküdtek hivatali teendőit 
a város szerv szabályrendelet írja 
elő. Mezőgazdasági szakismerettel 
rendelkező pályázók előnyben ré­
szesülnek.

Békéscsaba, 1942 január 15.
dr vitéz Márki Barna

alispán.

Mosott , ... * „géptorlo
rongyot
magas áron vesz

a „Körösvidék" nyomda.

Felelős kiadó: Koppányi Gymla.

Erélyes spanyol tiltakoza 
Londonban a santa isabellai 

kikötőt ért támadás miatt
Madrid, január 19.

(MTI) Az itteni hírek szerint im­
már kétségtelenül megállapítást 
nyert, hogy a Santa Izabella kikötő­
ben végrehajtott kalóztámadást Két 
német és egy olasz hajó ellen nem 
egy degaullista, hanem egy angol 
romboló hajtotta végre.

Madrid, január 19.
(MTI) Mint félhivatalosan közlik, 

a spanyol kormány szombaton lon­
doni nagykövete útján erélyes hangú 
tiltakozó jegyzéket nyújtott át az an­
gol kormánynak a santa isabedai 
spanyol kikötőt ért támadás ügyé­

ben Hasonló szövegű jegyzéket jut­
tattak el a madridi angol nagykö­
vetnek, Sir Samuel Hoarenak is.

A «Madrid» szerint a merénylet 
a független és nem hadviselő Spa­
nyolország jogainak megsértései je­
lenti. Mindeddig — írja a lap — ta­
pintatosan és óvatosan elkerültük a 
háborút, bár nem titkoltuk, hogy ro- 
konszenvünk azoké a hadviselő álla­
moké, amelyek barátként álltak ol­
dalunkon országunk élet-halál har­
cában. Mégis nem ezek a hatalmak 
akarnak bennünket belekényszeríteni 
a háborúba — ez kétségtelen.

Szentesen a rendőrség feloszlatta 
a szociáldemokrata és földmunkás

pártot
A szentesi rendőrkapitányság az el­

múlt hetekben leiratot kapott a vi­
déki főkapitányságtól, amelyben a 
politikai egyesületek fokozottabb el­
lenőrzésre hívták fel a kapitánysá­
got. A szentesi rendőrkapitányság 
vezetője: Zsámbéki Antal dr rend- 
örfötanácsos a leíratnak megfelelően 
többízben megfigyeltette a szociálde­
mokrata-párt szentesi szervezetét és 
a szentesi földmunkás pártot. A meg­
figyelés eredményeképpen arra a 
megállapításra jutott, hogy a kél 
egyesület ‘tiltott politikai üzelmeket 
foívtat.

Néhány nappal ezelőtt a kapitány­
ság vezetője felszólította a két párt 
vezetőit, hogv költözzenek külön. A 
két párt ugyanis egy épületben mű­
ködött. A rendőrség felszólításának a 
két párt nem tett eleget, így a kapi­
tányság vezetője elrendelte a két 
párt azonnali feloszlatását. A napok­
ban detektívek jelentek meg a párt 
hivatalos helyiségében és lefoglalták 
az iratokat és a helyiséget hivatalo­
san lezárták.

A lefoglalt okmányok és íratok át­
vizsgálása most van folyamatban.

Rákoscsaba, 1942 január 19.

kezelő, kovács, bognár mester, Mb. 
részükre arányosan magasabb leg* 
kisebb munkabér jár.

3 A tehéntartást a munkaadó 
naponként kiszolgáltatandó tejiá- 
rar-désággal megválthat)». A teiiá* 
randóség címén családonként napi 
1 liter tej, mint al*p ejjarand ság, 
ezenfelül a harmadik gyermektől 
kezdve gyermekenként és napon* 
kent fel fél liter tej, & gyermek 12 
evének betöltéséig. .

a) cseléd éhén részére istállóról, 
alomszalmáról és megfelelő apa- 
álltról, valamint pásztorról a műn* 
kaadó gondoskodik. Ha a cseled* 
tehén közegeidre jár, a pásztor* 
díj Lie a cselédet terheli

fc) A cselédsertések részére 61» 
ró!, legelőről, megfelelő apaál'a 
tokról és kanászról a munkaadó 
gondoskodik, közlegelőre járás 
esetén a bánás? díj felerésze a cse 
ledet terheli. Ha a munkaadó sa­
ját sertéseit izimultanoztaja, a 
munkaadó a cseléd sertéseinek 
egyidejű szimuHáaoztatásáról is 
gondoskodni köteles Ei a gon­
doskodás azonban a fentiekben 
megállapított bérsertéaekre vonat­
kozik. A szérum árának felót, az 
állatorvosi költséget pedig egé­
szében a munkaidő viseli

c) Ha a gazdasági cseléd a tör­
vényes munkaszüneti napon az 
állatápolási, takarmányétól# észítési 
és takarmányozási munkákon fe­
lül más munkát is köteles elvé* 
gezm, erre a napra az abban a hó» 
napban megállapított felemelt nap* 
számbérre van igénye.

(Folytatjuk.)

Megállapították a * 1942. évben 
Békési vármegyében érvényes 

legkisebb és legnagyobb 
gazdasági munkabéreket

XI.
A kender szakmánymunkájára 

vonatke zó legkisebb 
és legnagyobb munkabér

A kender betakarí'ási munkáié5 
ért járó legkisebb szakmánybér 
kát. holdanként & vármegye egész 
területén:

élelmezés mellett 150 kg búza 
élelmezés n Ikül 180 kg búza.
Legmagasabb #zakmánybér: 
élelmezés roelh tt 170 kg búza 
élelmezés nélkül 200 kg búza.
É'elmezés kát holdanként 25 kg 

liszt, 15 kg burgonya, 3 kg sza- 
Ionná, 1 kg só, 1.5 kg bús 

Szak mány munkás a következő 
munkát tartozik teljesíti ni:

A kenderkórónak szárvégóva) 
való levágását, óikba való terege 
tését, szárítását, legalább egyszeri 
forgatással, kenderkóró kévébe kő 
téset és kúpbarakását.

Ha a szakmánymunkáa a ken­
der lombozását is elvégzi, az eset 
ben a fent megáll*pí ott bérekhez 
kát. holdanként 30 kg búza jár 

A szak mány munkás a fent elő 
irt munkákat a munkaadó által 
megkívánt időben és módon tar­
tozik elvégezni.

XII.
Egész béres,

gazdasági cselédekre vonatkozó 
legkisebb évi bér

1. Közönséget gazdasági cseléd 
(béres, kocsi'):

a) 18 mázsa gsbona, ebből leg 
alább 14 mázsa kenyérgabona,

b) 18(0 n-ől fö’diárandóság meg 
szántva, amelyből a tengerifőid 
12C0 mölnél kevesebb nem lehet

c) A nős cseléd részére egv te 
héntartás és borjának tartása el 
választásig (a szokásos éiedenn 
tartó takarmányozás melle*») A 
nötkn cseléd részére népi 1 liter 
tej. Ha a nőtlen cseléd csalédfenm 
tartó, részére tehéntartás jár.

d) Egv anyasertés és egy évi 
szaporulatának legelőntartása.

e) Baromfitartás, 6 db tyúkra, 
szaporulatával ée egy kakasra vn- 
natkozóan legelőn, vagy ház körül.

f) Tüzelő járandóság: legalább 
18 mázsa darabosszén, vagy leg 
alább 6 ürméter kemény hasábfa. 
vagy 8 ürméter kemény 5—9 cm 
átmérőjű dorongfa, vagy legalább 
12 ürméter kemény 2—5 cm át 
mérőjű botfa, vagy legalább 200 
kéve rőz«e, vagy szabadtüzelő.

g) 40 kg szalonna,
h) 24 kg tó,
i) 60 P készpénz.
j) Lakás az 1907. XLV. fc. és 

annak alapién kiadott szabályren­
delet rendelkezései szerint.

k) Egv kocti szalma. Amennyi* 
ben az 1 f) pont alatt felvett tü­
zelőanyag értékben a munkaadó 
f-zalmatüzelőt is ad, az esetben az 
egv kocsi szalmajárandóság az így 
adott tüzelőbe beszámítható.

2 Ha az éves gazdasági cseléd 
különleges beosztásban vagy szak- 
szerűségét igénylő munkakörben 
van foglalkoztatva, mint pl gazda, 
megtároa, felügyelő, főgépész, gép

Kiadja éa nyomtatja a Körösvidék rt

Rádió
Ä rádió keddi műsora:

7: Hírek, hanglemezek. 10: Hűek. 
10.15: Szórakoztató zene. 11.20 
Hanglemez. 12: Harangszó. 12.10: 
Légierők fúvószenekara. 1.30: Hon- 
védeink üzennek. 1.45: Rádiózcne- 
kar. 3.20: Szomolányi János énekel 
3.40: »Hongkong, a britek utolsó bás­
tyája Kínában.« Hangfelvétel. 5.30: 
Szirányi János zongorázik. 4.15: 
Gyermekdélután. 5.15: Kapi-Králik 
Jenő orgonái. 7.40: »A Bremen 
óceánjárón.« Előadás. 6.10: A Melles 
Béla-zenekar. 7: Hírek. 7.20: Magyar 
hattyúdalok. A verseket elmondja Tí­
már József. 7.55: Uray Margit ma­
gyar nótákat zongorázik. 8.10: »Régi 
jó disznótorok.« Előadás. 8.25: Az 
operaház előadása: »Tannhäuser^ 
(II. felvonás.) 9.40: Hírek. 10.10: Sza­
lonzene. 11.25: Rácz József és ci­
gányzenekara muzsikál.

Tössúe
Valuta: Len 195—2 05 rrájcá 

f9 60 - 80*60, szlovák korona 1! 45—1 *•»*
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aPRÓHIRDETÉSEK
Hirdetéseket délután 2 óráig vesz 
a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj atee 
adáskor készpénzben fizetendő - 
n kiadóban levő hirdetésekre vidé­
kieknek csak válaszbélyeg ellenébe« 

válaszolhatunk._____
Állami takar műim yvetőmag tsr'
melési akció keretében kamatCttCD' 
tes vetőmaggal és 8— 10°/o prémium 
biztosításával lucerna, lóhere, fehérhere, 
baltacím, tavaszi bükkönyre stb. jelent- 
kezőket elfogad Juháss és Társa cég. _
Megbízható főzőmindenest keresek. Zsl'
línszky-u. 1. I. em.

Felelős nyomdavezető: Svecz ftndfM


